

# 北京城市的地域构造

黄荣清

**【摘 要】** 城市作为现代人普遍生活、工作的场所,对其研究已成为多学科关注的焦点。城市的空间构造,是城市研究的基本内容。文章从人口研究的角度,分析了作为特大城市北京的地域构造,以及北京在城市规划和建设中存在的一些问题。作者认为,形式上的“市”和实质城市的区分、城市的“工作地人口”和“居住地人口”的区分、“昼夜人口比”、城市地域的“功能区”与“居住区”的划分等基本概念与方法,在城市地域构造研究中有普遍意义。

**【关键词】** 城市 地域构造 工作地人口 居住地人口

**【作 者】** 黄荣清 首都经济贸易大学人口经济研究所所长、研究员。

## 一、城市地域构造的研究

现代城市,作为工业化的伴随物,具有多种功能,并具有不同的空间构造。一般来说,城市规模越大,功能也越多,构造也越复杂。这里说的城市构造,指的是构成城市的各种元素,如人、建筑物等的空间位置、分布密度和分布形态。研究城市构造,对于城市发展、有效利用土地资源、充分发挥城市功能有着重要意义。

城市构造引起了许多学者的注意和研究。如伯吉斯(E. W. Burgess, 1925)在对芝加哥城市土地利用分析的基础上,提出了城市构造的同心圆模式。他认为,城市内部空间结构是以不同用途的土地围绕单一核心,有规则地从内向外扩展,形成圈层式的结构。这个结构是以城市中心区为核心,自内向外,有5个同心圆组成。第一环带是中心商业区,由大商店、办公楼、剧院、旅馆等组成,是城市社交、文化活动中心;第二环带为过渡地带,这里大部分为老式住宅和出租房屋及批发业、仓储和轻工业;第三环带是工人住宅带,这里租金低,便于乘车往返市中心,接近工作地;第四环带是良好住宅带,这里居住密度低,生活环境好,是中产阶级的住宅区;第五是通勤带,为通勤者的住宅区。在伯吉斯之后,许多学者提出了其他的城市构造模式,比较具有代表性的有霍伊特(Homer Hoyt)在1939年提出的扇型模式,麦肯齐(R. D. McKenzie, 1933)提出,后由哈里斯(C. D. Harris)和乌尔曼(E. L. Ulman)于1945年加以发展的多核心构造模式(郭鸿懋,2002)。另外还有上述各种模式的折衷理论。其实,城市的空间结构,受城市的地理环境所制约,因交通条件改变而改变,也受城市历史的影响,是一个长期发展的结果,不必拘泥于该城市是圆形的,还是扇型的,或者其他什么形状。实际上的城市其实有许多形态,既有圆形,也有方形、棋盘型、放射型,鸟巢型等。但不管哪种模式或理论,都认为城市存在着一个主要核心区域。

从实质上说,城市构造的研究,就是区分城市土地的用途。城市土地的用途,从大的方面说,可以分为生活居住用地和工商行政工作用地。为了把握一个城市的土地用途,可以进行实地景观调查,如观察和了解某幢建筑物的占地面积,它的用途是作为商务用还是作为住宅用,根据调查结果,划出土地利用形态图,在此基础上,对城市的区域进行功能区分。使用这种方法存在的问题:一是调查的工作量非常大,为此所付出的成本太高;二是很难做到精确。因为在许多场合下,一幢建筑物往往可以有不同用途,既可当生产场所,也可当商务办公,也可住人。这样就很难进行土地的用途划分,如果一定要

进行区分,往往带有区分者很大的主观因素。不同的调查者,得出的结果就可能有所不同。由于中国统计制度中尚没有关于土地利用形态的统计,为了弄清一个城市的构造而去做土地用途专门调查,巨大的投入对一个研究者或一个一般的研究机构来说,简直是不可想象的。何况城市的构造,特别是一个成长型城市,它的构造随城市规模的扩大、功能的变化不断发生着变化。要想及时把握该城市的构造,更是难上加难。正因如此,中国在城市构造的研究方面显得比较薄弱:理论研究较多,而实际研究较少;宏观层面研究较多,微观层面(具体到一个城市)较少;对城市的历史构造研究得较多(如古代长安、北京等),现实的城市构造研究较少,能跟上城市变化的更是寥寥无几。

对于一个城市研究者来说,如何从中国现有的统计制度中找到相关的数据资料,及时把握城市构造的动态变化,在城市研究中显得特别重要。

事实上,土地只是人口的活动空间。它既是人口活动的条件,又为人口的活动内容所决定。土地的利用和人的活动密切相关。这样,我们就可以通过活动的人口来了解土地的使用。而在中国的统计调查制度中,有许多关于人口的统计。这样,我们就可以通过对人口的研究,反映出城市构造的特点。而在各项统计调查中,有两个调查对研究城市的构造最为有用。这就是人口普查和基本单位普查。因为人口普查提供了作为居住地的全部人口情况,而基本单位普查提供了城市内绝大部分作为工作(包括生产、商务、行政等)地的人口情况。通过分析这两次普查的人口数据和其他资料,就可基本了解城市的土地利用形态,或者说城市的构造。本研究拟利用 2000 年第五次全国人口普查资料和 2001 年第二次基本单位普查资料,分析北京作为特大城市的地域构造。

## 二、北京的城乡构造

城市按原来的词义,“城”是用城墙围起来的,“市”是做买卖的地域。现代城市已完全没有“城”的界限,指的是人口集中,工商业发达地区,通常是周围地区的政治、经济、文化中心。在中国现在的行政区划中,有许多“市”。作为行政单位不同的“市”,在大小(面积)、人口、功能上大相径庭。从行政上说,有所谓的“省”级市、“地”级市、“县”级市;从面积大小来说,大的如重庆市,管辖范围达 8 万多平方公里,小的“市”,管辖范围仅 100 多平方公里;从人口规模上说,重庆市人口有 3 000 多万,而小的“市”,还不到百万;而从功能上说,许多“市”,第一产业还占相当大的比例。所以,行政称谓上的“市”,并不完全是本研究的对象,因为它所包括的辖区内,并不都是城市地区,有相当部分为乡村地区,从统计上说,它只是形式上的城市,而不是实质上的城市。为了了解城市构造,我们首先要区分出在“市”所辖的区域内,哪部分是属于实质上的城市地区,哪部分是属于乡村地区,哪一部分可看做城乡结合部。

北京是全国直辖市之一,面积为 16 807.8 平方公里,其中山地约占 2/3,平原占 1/3,共辖 18 个区县。按照各区县的功能、地理位置和历史称谓,这 18 个区县可分成 4 部分:(1)城区,包括东城区、西城区、崇文区、宣武区 4 个区,为城市的中心区域,原北京城的城内部分,面积为 87.1 平方公里;(2)近郊区,包括朝阳区、丰台区、石景山区、海淀区 4 个区,它们在城区周围,面积为 1 282.8 平方公里;(3)远郊区(县),包括门头沟、房山、通州、顺义、昌平、大兴 6 个区县,为包围近郊区的地域,面积为 7 490.0 平方公里;(4)远郊县,包括怀柔、密云、平谷、延庆 4 个县,它们是北京的北部山区,面积为 7 947.9 平方公里。

城市和乡村可以从不同角度进行区分,不同的研究者,由于研究的目的不同,学科背景不同,可能有不同的区分方法。从人口研究的角度出发,最简便的方法就是看这个地区的人口分布情况,即人口密度和经济活动人口中的就业构成。如果一个地区人口密集(意味该地建筑物密集),人口的就业构成以从事第二、三产业为主(意味该地的人口主要从事工商等非农产业活动),则该地就符合城市的特征。反之,如果人口密度低,人口的就业构成主要从事第一产业,则可认为符合乡村特征。下面,根据第五次人口普查资料,来观察北京各区域的人口密度和人口的就业构成。

从数据看,北京的人口分布层次分明,非常有规则。由城区→近郊区→远郊区→远郊区县,人口密度从高到低,从事第一产业活动的人口比例从低到高。城区人口密度达24 278人/平方公里,近郊区为4 980人/平方公里,远郊区为491人/平方公里,远郊区县为175人/平方公里。从事第一产业活动的人口比例,城区为0.14%,近郊区为2.54%,远郊区为26.17%,远郊区县为41.90%。

北京城区和近郊区的人口密度都比较高,两个地区的居民基本上都是从事非农经济活动,无疑是城市地区。远郊区如门头沟区的居民虽然也基本上从事非农活动,但人口密度相当低,因而不能认为是城市地区。事实上,门头沟区90%是空旷的山地,居民的经济活动以采掘业为主,所以,只能算是矿区,而不能算城市。远郊区的居民从事非农活动的比例虽然也超过了2/3,但人口密度较低,说明大量土地还是作为农业使用,可看做是北京城市的结合部。远郊区县人口密度既低,从事非农活动的人口虽然也有一定数量,但农业活动的人口比例尚较高。应该说,城市地区在这些区县也都存在,但它们已经不是和“北京城”相连部分,不能看做是北京城的组成部分。

这样,作为实质上的北京城市呈环形,是由城区和近郊区等8个区组成。其中,城区是城市核心部分,近郊区则是外围部分。远郊区则可以看做是北京城的城乡结合部。

### 三、北京城市的“功能区”、“居住区”和中心地

城市是城市居民的活动空间,是其生活、学习和工作的场所。这和乡村是农村居民的活动空间是一样的。但城市和乡村不同的是:乡村人口“居住地”和“工作地”的统计区域是相同的。对于农民来说,一天活动的范围可能不过百米,而其工作的地域和生活所在的地域,常常为自然村,从统计上说,就是同一个单位地域。这样,“居住地”和“工作地”的统计结果是一致的。而在城市,特别是大城市,人们的居住地是一个地方,工作地往往是另一个地方。早上许多人从居住地——通常是城市的郊区、边缘地区向工作地——城市的中心区集中;而傍晚,人们又回到他们的居住地区,从城市的中心区向边缘地区、郊区扩散。城市人口“居住地”和“工作地”的分离,产生了许多城市特有的现象,其中之一就是所谓的城市的“钟摆式移动”,随着城市的扩大,钟摆摆动的幅度也加大。从统计上说,“居住地”和“工作地”的人口统计结果是不一致的。人口普查在调查时是规定以人的居住所在地为空间范围,所以资料给出的是“居住地”的人口现象。基本单位普查是关于“法人”的调查,一般可以认为,“法人”的所在地,就是人们的工作所在地,基本单位普查资料能给出“工作地”的就业人口情况。把人口普查资料与基本单位普查资料相结合,我们才能全面了解城市的人口活动和分布。下面,我们来看北京人口(主要是就业人口)的居住地和工作地的分布情况。

工作地和居住地并不是两块分开的地域,同一块地域,在白天,把它看成是工作地,到晚上,则把它看成是居住地。把城市地区的“工作地”的就业人口与“居住地”的就业人口之比称为“昼夜就业人口比”(简称“昼夜人口比”)。由于第一产业不是城市的功能,所以把从事第一产业的人口排除在外。这样,一个地区的昼夜人口比可以表示为:昼夜人口比=工作地从事第二、三产业人口/居住地从事第二、三产业人口

“工作地”的就业人口可以用基本单位普查中的资料,“居住地”的就业人口可以用人口普查中的有关资料。但在利用第二次人口基本单位普查资料和第五次人口普查资料时,我们应注意以下几点:(1)时点不同。第五次人口普查的标准时间为2000年11月1日,而第二次基本单位普查的标准时间为2001年12月31日。(2)调查对象不同。人口普查调查的对象是所在地的个人,即自然人,是“属地”统计;而基本单位普查调查对象是法人单位及其所属的产业单位。由于是“属人”统计,严格地说,法人单位所在地的统计,并不完全是从业人员的“工作地”。(3)从业人员定义的范围不完全相同。人口普查的从业人员包括常住人口的所有就业者,包括了农户和个体工商户。基本单位普查中的从业人员不包括农户和个体工商户,但包括了流动人口的从业。

由于有以上的不一致,基本单位普查和人口普查的从业人员数是不同的。以北京为例,从事第二、三产业的人口,在第二次基本单位普查时是 743.92 万人,第五次人口普查时是 598.65 万人。两者相差 145.27 万人。

为了确定一个地区的昼夜人口比,保持时间上的一致是必须的。另外,昼夜人口比中的就业人口一般指的是常住人口,这与人口普查中的就业人口的定义一致。另外,人口普查中的就业人口的范围也比较完全,所以我们以人口普查的数据为基础,只对基本单位的数据加以调整。调整方法是:先根据第一次基本单位普查(1996 年)和第二次基本单位普查(2001 年)的资料进行插值,估计 2000 年各区县的第二、第三产业人口,假定在全市范围内人口是封闭的,即全市从事第二、第三产业人口等于人口普查的数据,利用反复平衡法,对前面的插值结果再调整,由此估计出各区县作为工作地人口,并算出昼夜人口比。各区县的昼夜人口比见表 1。

一般一个地区的昼夜人口比大于 1,则可以认为该地的土地主要是作为“工作地”来使用的,这个地区可称为“功能区”,昼夜人口比的值最大之处,该地就可以认为是城市的中心地。一个地区的昼夜人口比小于 1,则可以认为该地的土地主要是作为“居住地”来使用的,这个地区可称为“居住区”。昼夜人口比等于 1,则该地可认为是混合区。

表 1 北京市各区县的昼夜人口比的估计

地区	昼夜人口比	地区	昼夜人口比
城区		门头沟	0.75
东城	2.17	房山	0.61
西城	1.88	通州	0.92
崇文区	1.05	顺义	0.47
宣武	1.17	昌平	0.51
近郊区		大兴	0.51
朝阳	1.05	远郊区	
丰台	0.98	平谷	0.85
石景山	0.78	怀柔	0.86
海淀	0.99	密云	0.91
远郊区		延庆	0.87

注:由北京市第二次人口基本单位普查资料和第五次全国人口普查资料估计。

根据上述计算结果,城区的昼夜人口比为 1.40,城区可认为是北京城的“功能区”,城区中的东城区的昼夜人口比最大,可认为它是北京城的中心地,近郊区的昼夜人口比为 0.99,接近于 1,可认为是“混合区”,但近郊区的石景山区的昼夜人口比为 0.78,可认为是“居住区”,而远郊区的昼夜人口比小于 1,是北京城的城乡结合部,可认为是北京的“居住区”。而远郊县是独立于北京城市部分。从位置上看,城区的东城、西城、宣武、崇文 4 个区是城市的内核,近郊区的 4 个区为城市的外周。从功能上说(即从昼夜人口比来判断),东城、西城、宣武 3 个区为“功能区”,崇文、朝阳、丰台、海淀区为“混合区”。石景山区为“居住区”。

#### 四、北京城市的产业配置和地域功能

##### (一) 产业配置

城市的功能通过它的各种产业来实现。不同产业,由它的生产条件和市场条件所决定,它所需的土地资源是不同的,它所在的城市位置给他带来的收益也是不同的。所以,在同一城市,不同产业有不同的地域组合。北京的各个产业(按行业门类分,不考虑农业)的地域配置如下:

1. 采掘业。采掘业在北京的产业中所占的比重很小,主要集中在门头沟区和房山区。
2. 制造业。制造业在北京的国民经济中占重要地位,在各行业中,制造业的从业人员数量最多。从单位数来看,排在前几位的为朝阳、大兴、丰台和通州区;从就业数量看,排在前几位的为朝阳、海淀、丰台和通州区。这 4 个区制造业的从业人员占全行业从业数的一半左右。但从制造业就业人口密度看,较高的却在 4 个城区,城区制造业就业人口密度分别在 20 人/平方公里至 35 人/平方公里不等,高出近郊区的密度 1 倍以上。
3. 电、煤气、水的生产和供应业。从单位数来看,最多的几个地域依次为朝阳、房山和怀柔,都占

到本行业单位数的 10%以上。而从就业数的分布来看,主要在宣武和西城区。这两个区的就业人数占全行业就业人数的一半以上。

4. 建筑业。无论是单位数还是从业人员,以朝阳、丰台和海淀 3 个区的比重最高,分别占全行业单位数的 40%和从业数的 50%以上。但从单位密度和从业人员的密度来看,城区的单位密度和从业人员的密度要比近郊区高出几倍以上。

5. 地质勘查和水利管理业。该行业在北京的国民经济中所占的比重很小,这里省略。

6. 交通运输、仓储和邮电通信业。单位主要分布在朝阳、丰台和海淀区,从业人员主要分布在东城、朝阳和西城区。

7. 批发和零售贸易、餐饮业。批发和零售贸易、餐饮业几乎是每一个城市的基础产业,是体现城市功能的一个重要方面。全市该行业共有 79 582 个,单位数在各行业是最多的,就业数仅次于制造业,排第二。从单位分布来看,以朝阳、海淀和丰台区为多。从业人员则以朝阳、海淀、西城、东城和丰台区为多。这 5 个区的从业人员数占该行业的从业数的 65%以上。从密度上说,4 个城区远高于近郊区,尤其是东城和西城区,又高于城区的其他两个区。

8. 金融保险业。从单位数来看,朝阳、海淀、西城区为多,从从业人员数来看,西城区远高于其他各区,占全市的 45%。从密度上说,4 个城区都要高于近郊区,尤其是西城区,每平方公里达到 2 099 人,大大高于排第二的东城区(427 人/平方公里)。

9. 房地产业。从单位数和从业人员数来看,朝阳、海淀、西城区居多。这 3 个区的单位数和从业人员数约占全市的一半。但从单位数和从业人员数的密度来看,4 个城区普遍高于近郊区。

10. 社会服务业。单位和从业人员主要集中在朝阳、海淀、西城和东城区。以东城区为最高。

11. 卫生、体育和社会福利业。从单位数来看,朝阳和海淀区所占比重较大,分别达到全市的 15%左右。而从从业人员数来看,则以朝阳、东城、海淀、西城区为多。这 4 个区的从业人员数约占全市的 60%。从密度上说,城区的 4 个区都要远远高于近郊区。

12. 教育、文化艺术和广播电影电视业。从单位数和从业人员数来看,从高到低的顺序为海淀、朝阳、西城和东城。这 4 个区的单位数和从业人员数约占全市的 60%。其中,以海淀最为突出,从业人员数占全市的 27%。但从密度上说,城区的 4 个区都要远远高于近郊区。

13. 科学研究和综合技术服务业。从单位数和从业人员数来看,海淀区占全市行业的一半以上。单位数占全市的 61.24%,从业人员数占全市的 53.31%。丰台区的单位数和从业人员数也占到全市的 10%以上。但从密度上说,单位数从高到低为东城、海淀和西城,从就业人口密度上说,从高到低为西城、东城和海淀。

14. 党、政府机关和社会团体。从单位数来看,朝阳、海淀都占 10%以上,从从业人员数来看,东城、西城、朝阳、海淀 4 个区都占全市的 10%以上,其中以东城最高,达 16.78%。从密度上说,无论是单位数和从业人员数,城区的 4 个区都要远远高于近郊区。以东城区为最高,每平方公里有单位 35 个,从业人员有 2 161 人。其次为西城区,每平方公里有单位 29 个,从业人员有 1 432 人。

从产业配置上说,许多行业,甚至可以说大部分行业,配置在北京的近郊区,但从密度上说,却只有个别行业在近郊区较高。大部分产业还是城区高。这说明,城区产业的聚积度要高于近郊区。

## (二) 地域功能和优势产业

上述产业配置,实际上也论及了城市的地域构造,即产业的地域分布。以下所说的地域功能,不过是讨论的角度有所不同。产业配置,是从产业出发,研究它在地域上的分布;而地域功能,则是从地域出发,讨论该地域具有哪些产业,各种产业在该地域国民经济中的位置与其他地域相比较,是否有特色,是否有优势等问题。

地域的功能是这样区分的:根据工作地的各产业的从业人口,分别算出城市和各地域各产业就业

人口的构成,把一个地域的各个产业的构成和全城相应的产业构成相比,可得到该地域某种产业的“区位商”,用公式表示为: $LQ = Q_{ij} / Q_{Tj}$ ,其中*i*地域*j*产业的构成为 $Q_{ij}$ ,全地域*j*产业的构成为 $Q_{Tj}$ ,则*i*地域*j*产业的区位商。如果区位商 $LQ > 1$ ,则可以认为*j*产业在*i*地域上有特色,为*i*地域的优势产业,并认为它是该地域的主要功能。

从就业构成来看,北京城的主要产业为第三产业,即服务业。从事服务业的人口占就业人口的 69.54%。在“功能区”,第二产业的区位商等于 0.66,说明工业、建筑业不是功能区的优势产业,而服务业的区位商为 1.15,说明功能区的主要功能是服务业。在服务业中,尤其是“公共服务业”的区位商最大,则公共服务业是功能区中最具优势的产业。功能区的各区中,东城区最具优势产业为公共服务业和流通业,西城区为公共服务业和为生产与生活服务业,而宣武区从总体上说,服务业并不占优势,但公共服务业有明显的特色,第二产业占优势。

表 2 北京城市各区分产业的区位商

地 区	第二产业	第三产业	服 务 业			
			流 通	生 活 生 产	提 高 素 质	公 共
东城区	0.43	1.25	1.68	0.70	1.07	2.44
西城区	0.63	1.16	1.14	1.42	1.05	1.47
宣武区	1.17	0.93	0.97	0.68	0.92	1.69
崇文区	0.94	1.03	1.47	0.59	0.89	1.13
朝阳区	1.23	0.90	0.99	0.75	0.92	0.68
丰台区	1.39	0.83	0.77	0.73	0.93	0.57
海淀区	0.80	1.09	0.79	1.54	1.16	0.61
石景山区	1.73	0.68	0.70	0.65	0.66	0.88

在东城、西城区,而北京市政府机关主要分布在宣武区的缘故。

在“混合区”,第二产业,即工业和建筑业明显占优势,其区位商大于 1。但各个区还有所不同。例如,崇文区的流通部门和公共服务部门、海淀区的为生产和生活服务部门以及为提高科学文化水平和居民素质服务的部门为优势产业。而朝阳、丰台和石景山区则是以工业、建筑业为优势产业。

功能区的 3 个区,其共同特点是公共服务业为优势产业。事实上,东城、西城和宣武区,从事公共服务业的人口密度每平方公里分别达到 1 699 人,994 人和 921 人。远远高于北京全市平均的每平方公里 16 人的密度,也高于排在这 3 个区之后的崇文区(400 人/平方公里)、朝阳区(63 人/平方公里)的水平。这是因为,中央党政机关主要分布

## 五、关于北京的城市规划和城市建设

对城市构造的研究,不但有助于我们了解一个城市的发展变化,也可从中看出该城市规划和建设中存在的一些问题。新中国成立后,北京的城市规划和城市建设曾经走过一段弯路,不顾北京自然环境和条件的客观限制,盲目地追求功能齐全,建设了许多不适合首都经济的产业,分布不合理,造成了首都城市功能的紊乱。直到 1983 年中央批复的《北京城市建设总体规划方案》中才明确了作为首都的功能定位,将北京城市性质确定为“全国的政治中心和文化中心”,首次将“经济中心”和“现代化工业基地”的功能在规划中删除,并以“分散集团式”的城市布局作为北京城市建设的基本框架。第二次基本单位普查的资料显示,经过近 20 年的产业结构调整和城市功能的重新定位,北京的城市空间布局发生了巨大变化。从现有城市产业部门的分布来看,曾经作为城市首位的制造业正逐步从城市中心区转移到外围区域,取而代之的是与北京历史、文化和现代信息社会发展相适应的文化、教育、行政等第三产业和高科技产业,在中心城区,服务业的比重达到 80% 以上,远远高于全市 58.3% 的水平。而以朝阳区为主的中央商务区、以海淀区为首的高科技区和以东、西城区为首的传统商业区与老北京风情区又使得城区之间的主体功能出现明显差异。一个符合北京功能定位,适应首都经济发展的产业格局已经形成,但从现有的资料看,北京城市的空间结构还有许多不合理的地方。具体表现为:

第一,城市中心部的“区位”优势还没有得到充分发挥,其经济效益还需进一步开发。城市中心部由于是人流的汇集中心,是出售商品、提供服务、企业宣传自身形象等最佳场所,是商家必争之地。这

里是商业最繁华之地，写字楼、办公楼最集中之地，也是地价、地租最高之地。“寸土寸金”，所以这里的土地通常开发为工作用地，从而获得巨大的经济效益。从人口来看，白昼人口密度最高，晚上人口密度很低，昼夜人口比最高。发达国家的许多大城市，其中心部昼夜人口比都在10：1甚至以上。而在北京，昼夜人口比最高的东城区也不过是2：1，这说明，城市中心部的土地开发还有许多工作可做。

第二，城市的各种功能分散，不利于发挥积聚效益。长期以来，由于在城市建设与管理中，实行土地无偿调拨和单位所有制，造成城市中“功能区”和“居住区”（各个单位临近必有其“家属院”）混杂（上面说的城市中心部昼夜人口比低就是一种表现），各种功能交叉的局面。其结果，作为生活空间，这里显得噪杂，不利于休息。居住分散，不利于组织生活；作为“功能区”，各种功能要求的环境是不同的，各种功能交叉的局面使城市建设无法营造适合他们的环境。

第三，城市土地没有体现其级差地租的特点，不能很好地发挥其经济效益。如前所述，中心城区承担着大量的行政功能，使得土地的区位效益被削弱，同时增加了中心区进一步开发的投资成本。在北京由于行政部门占据了城市核心地带最具优势的区域，形成行政功能与商务功能的过度集中，这使得市中心的投资和商务成本急剧增加。此外，由于多元化的行政用地需求，在北京城区“大院”密布。这些行政用地不用承担高额的建设成本，不用纳税，却可以享受土地增值所带来的聚集效益，同时还需要高水准的城市基础设施，这迫使市政建设成本转移到其他商业用地中去，形成了北京独特的城市开发成本结构，加大了城市开发的成本。也使得原本能够发挥区位效益的土地利益被削弱。另外，土地收益较低的制造业在中心城区还占有一定的地位，其密度还高于城郊区的密度。

第四，由于人口、产业发生急剧变化，城市的社会生活、经济生活需要重新组织。例如，城郊区开发了许多居民区，但由于公共服务设施不配套，一方面，城区资源过剩，而这里上学难、就医难，并且无高质量的服务，使人口不能很好地从城区转移。例如，在国外发达国家，退休的老人愿意选择到住房租金低、环境安静的郊外生活，而中国的城市，却存在市区老人堆积现象。

综上所述，北京经济结构的调整和空间结构的优化组合还有许多工作要做。（1）按照不同功能对空间重组。通过“腾笼换鸟”、“土地置换”等工程，利用置换出来的土地，逐步实现城市功能的空间调整。使城市中心区突出其商业价值，党政机关适当集中，使它从商业繁华之地分离出来。（2）加快南城地区的改造，促进城区协调发展。崇文、宣武位于北京城区的南部，崇文区虽然也在城市中心部，但产业功能不突出，没有自己的优势产业；宣武区是北京居住人口密度较高的城区。南城的改造与发展，涉及北京发展的全局问题，应该尽快改变南城的落后面貌。（3）结合城市建设与城市规划，重组市民生活圈。市民在其居住区内的生活（如孩子上学、就医、交通、购物、休憩等）有相应的设施，与周围环境相协调。由于旧城改造，新的居住区的建设，旧的协调关系被破坏，如果新的协调关系没有建立起来，会给市民生活带来不便，也使公共资源因没有很好利用而浪费。目前，城市普遍进行社区建设，可以结合社区建设和城市建设，从软、硬两个方面进行规划，为市民创造一个良好的生活环境。

#### 参考文献：

1. 郭鸿懋等(2002)：《城市空间经济学》，经济科学出版社。
2. [美]凯文·林奇(2001)：《城市形态》，林庆怡等译，华夏出版社。
3. 张驭寰(2003)：《中国城池史》，百花文艺出版社。
4. [日]大有笃(1985)：《地域分析入门》，东洋经济新报社。

（责任编辑：朱犁）